	
	Chủ đề 1.4: Thực hành

KHẢO SÁT THỰC NGHIỆM CÁC ĐỊNH LUẬT DAO ĐỘNG CỦA CON LẮC ĐƠN (tiếp theo)
	Tiết KHDH: 12
Ngày soạn: 08/10/2020
Ngày giảng: 15/10/2020


I. MỤC TIÊU

1. Về kiến thức:
- Xác định chu kì dao động của con lắc đơn và gia tốc rơi tự do bằng thí nghiệm
2. Kĩ năng :
- Biết tính toán các số liệu thu được từ thí nghiệm để đưa ra kết quả
3.Về thái độ:

 - Có hứng thú học vật lí và tinh thần hợp tác trong học tập bộ môn.

4. Các năng lực: 

-  Năng lực chung: Tự lực và tự học, Giao tiếp và hợp tác, Giải quyết vấn đề và sáng tạo.

- Năng lực đặc thù: Ngôn ngữ, tính toán, khoa học

- Năng lực vật lí: [1.1], [1.2], [1.3], [1.4], [1.5], [3.1]

II. CHUẨN BỊ CỦA GIÁO VIÊN VÀ HỌC SINH

1. Giáo viên: Chuẩn bị mẫu báo cáo thí nghiệm cho HS.

2. Học sinh: XBài báo cáo đã chuẩn bị; xem lại bài 7 và tìm hiểu bài thực hành.
1. Chuỗi hoạt động dự kiến:
	Các bước
	Hoạt động
	Tên hoạt động
	Thời lượng dự kiến

	Báo cáo
	Hoạt động 5
	Xử lí số liệu, báo cáo kết quả
	45 phút 

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


2. Hướng dẫn cụ thể từng hoạt động

2.5. Xử lí số liệu, báo cáo kết quả
Hoạt động 5: Xử lí số liệu, báo cáo kết quả
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Yêu cầu cần đạt

	a. Mục tiêu hoạt động: 

- Giúp học sinh biết cách xử lí số liệu và vẽ đồ thị

- Biết rút ra nhận xét từ kết quả thí nghiệm, từ đó tính toán được gia tốc trọng trường tại phòng thí nghiệm.

- Biết viết bài báo cáo thực hành.
b. Gợi ý tổ chức hoạt động:

B1:  Chuyển giao nhiệm vụ học tập:

Hoàn thiện bảng báo cáo theo số liệu GV cung cấp
Sửa những sai sót của bài báo cáo thí nghiệm
B4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập
Đánh giá, nhận xét mức độ làm bài của học của HS.

Yêu cầu HS tìm hiểu bài học số 7.
	B2: Thực hiện nhiệm vụ học tập
Xử lí số liệu, báo cáo kết quả
B3:  Báo cáo kết quả và thảo luận

- Báo cáo kết quả vào tiết sau

Ghi nhận kiến thức (làm việc theo yêu cầu GV)

- HS đọc phần ghi nhớ trong SGK.

Tiếp thu ý kiến.


	c. Sản phẩm cần đạt:

Bài tự làm và nội dung vở ghi của học sinh.
HS có thể tự làm việc ở nhà theo hướng dẫn của GV 


IV. PHẦN PHỤ LỤC

Số liệu tham khảo:

Bảng 6.1: m = 50g, l = 50,0cm

	A (cm)
	sinα = A/l
	Góc lệch α (o)
	Thời gian 10 dao động t (s)
	Chu kì T (s)

	A1 = 3,0
	0,06
	3,44o = 0,06 rad
	t1 = 14,32 ± 0,32
	T1 = 1,432 ± 0,032

	A2 = 6,0
	0,12
	6,89o = 0,12 rad
	t2 = 14,12 ± 0,20
	T2 = 1,412 ± 0,020

	A3 = 9,0
	0,18
	10,37o = 0,18 rad
	t3 = 14,54 ± 0,24
	T3 = 1,454 ± 0,024

	A4 = 18
	0,36
	21,1o = 0,37 rad
	t4 = 15,84 ± 0,31
	T4 = 1,584 ± 0,031


Bảng 6.2: l = 50,0cm, A = 3cm

	m (g)
	Thời gian 10 dao động t (s)
	Chu kì T(s)

	50
	tA = 14,16 ± 0,26
	TA = 1,416 ± 0,026

	100
	tB = 14,22 ± 0,20
	TB = 1,422 ± 0,020

	150
	tC = 14,36 ± 0,28
	TC = 1,436 ± 0,028


Bảng 6.3
	Chiều dài l (cm)
	Thời gian t = 10T (s)
	Chu kì T(s)
	T2 (s2)
	T2/l (s2/cm)

	l1 = 50,0 ± 0,1
	t1 = 14,29 ± 0,28
	T1 = 1,429 ± 0,028
	T12 = 2,0420 ± 0,0800
	T12/l1 = 0,0408 ± 0,00168

	l2 = 45,0 ± 0,1
	t2 = 13,52 ± 0,24
	T2 = 1,352 ± 0,024
	T22 = 1,8279 ± 0,0649
	T22/l1 = 0,0416 ± 0,00157

	l3 = 60,0 ± 0,1
	t3 = 15,78 ± 0,32
	T3 = 1,578 ± 0,032
	T32 = 2,4900 ± 0,1010
	T32/l1 = 0,0415 ± 0,00175


Đồ thị
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Bài tập về nhà

Câu 1. Tại một nơi xác định, một con lắc đơn dao động điều hòa với chu kỳ T, khi chiều dài con lắc tăng 4 lần thì chu kỳ con lắc

A. không đổi.            B. tăng 16 lần.         
C. tăng 2 lần.           
D. tăng 4 lần.

Câu 2: Khi đưa một con lắc đơn lên cao theo phương thẳng đứng (coi chiều dài của con lắc không đổi) thì tần số dao động điều hoà của nó sẽ

A. tăng vì chu kỳ dao động điều hoà của nó giảm.

B. tăng vì tần số dao động điều hoà của nó tỉ lệ nghịch với gia tốc trọng trường.

C. giảm vì gia tốc trọng trường giảm theo độ cao.

D. không đổi vì chu kỳ dao động điều hoà của nó không phụ thuộc vào gia tốc trọng trường.

Câu 3. Tại một nơi xác định, một con lắc đơn dao động điều hòa với chu kỳ T, khi tay quả nặng 50g bằng quả nặng 20g thì

A. chu kì của nó tăng lên rõ rệt.             B. chu kì của nó giảm rõ rệt

C. tần số của nó giảm đi nhiều.              D. tần số của nó hầu như không đổi

Câu 4. Một con lắc đơn dao động với chu kì T = 2s, có biên  độ S0 = 2cm. Kích thích cho con lắc đơn dao động với biên độ S0 = 4cm thì chu kì của nó lúc này là bao nhiêu?

A. 2s          

B. 4s             

C. 1s                 
D. 3s

V. RÚT KINH NGHIỆM
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